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Introducere 

Gemologia este o ramură a minerologiei care se ocupă cu studiul pietrelor nobile 
în general (pietre preţioase, fine şi ornamentale) ce în majoritatea lor sunt de geneză 
anorganică (minerală). Dar în categoria acestor pietre folosite ca podoabă sau în artă se 
includ şi o serie de minerale sau produse organice cum sunt: chihlimbarul, gagatul, 
perlele, corali, fildeşul, bagaua şi chiar câteva roci cum ar fi obsidianul, onixul 
calcaros, agalmatolitul, gipsul, etc. 

Gemologia, ştiinţa gemelor, se ocupă cu descoperirea, caracterizarea, 
determinarea şi expertizarea lor, dar în acelaşi timp ea este arta de prelucrare a 
acestora, şi care te face să înţelegi mai bine elementele frumuseţii. 

Pornind de la constatarea practică că o serie de minerale sau chiar roci, cu 
aspecte uneori obişnuite sau banale ca prezentare macroscopică, prin prelucrare, 
şlefuire şi lustruire pot prezenta aspecte estetice deosebite, vom încerca în cele ce 
urmează să prezentăm câteva din principalele resurse gemo logice din judeţul Vrancea. 

Intenţia urmărită în această prezentare este de a face cunoscute principalele 
minerale de interes gemologic, cu scopul de a fi valorificate pe plan local în circuitul 
economic, de a asigura unele venituri suplimentare localnicilor şi de a trezi interesul 
acestora pentru prospectarea şi prelucrarea lor. 

În general în evaluarea resurselor gemologice ale unei unităţi administrative se 
ţine cont destadiul cunoaşterii geologice a zonei şi de potenţialul formaţiunilor 

geologice generatoare sau deţinătoare de minerale şi roci cu calităţi de geme. 
Efectuarea unor prospecţiuni gemologice speciale vor contribui în final la conturarea 
exactă a zonelor de interes gemologic. 

Trebuie să subliniem faptul că majoritatea mineralelor-geme cunoscute pe glob, 
au fost generate în decursul perioadelor geologice de cele trei domenii petrografice 
principale care alcătuiesc în general scoarţa terestră: domeniul magamatic, metamorfic 
şi sedimentar. Principalul rol genetic revenindu-i domeniului magmatic şi fenomenelor 
asociate acestuia. 

Analizând sub acest aspect alcătuirea geologică a judeţului Vrancea, putem 
constata că toate zonele sale (montane, colinare şi de câmpie) sunt alcătuite în mod 
exclusiv numai din depozite sedimentare de diverse vârste geologice (de la cretacic la 
cuaternar). Deşi domeniul sedimentar este un slab generator de minerale-geme, totuşi 
trebuie să subliniem faptul că doar în depozitele marine, lagunare şi deltaice sunt 
acumulate cele mai mari rezerve de chihlimbar cunoscute pe glob. Chihlimbarul sau 

https://biblioteca-digitala.ro



410 V. GHIURCA 

ambra reprezintă răşina fosilizată a unor arbori care au trăit în tecutul geologic pe 
teritoriul ţării noastre. Ca atare, întreaga suprafaţă a judeţului de 4790 kmp., este 
alcătuită în cea mai mare parte din depozite sedimentare marine la care se adaugă şi 
unele depozite lacustre şi continentale. 

Istoric 

Se cunosc numeroase şi valoroase studii privitoare la alcătuirea geologică a 
judeţului, care, însă din păcate, nu prea conţin şi referiri de ordin gemologic. 

Helm O. abordează în 1891 problema chihlimbarului din România în comparaţie 
cu cel din Marea Baltică. După analizele fizico-chimice ajunge la concluzia că ele 
aparţin a două varietăţi diferite şi ca atare pe cea din Ţările Române o denumeşte 
Rumănit iar pe cea de Baltica Succinit. 

Istrati C.I. ( 1895, 1897, 1898) face şi el o serie de studii asupra chiohlimbarului 
de la noi. 

Murgoci Gh.M. (1902, 1903, 1924, 1925), în cadrul tezei sale de docenţă ( 1902) 
elaborează cel mai amplu studiu referitor la zăcămintele Succinului din România 
(studiu monografic al unui mineral din ţară) urmărind răspândirea acestuia în întreaga 
ţară. De la el au rămas o serie de referiri şi semnalări ale apariţiei chihlimbarului cu 
deosebire în judeţul Buzău dar şi în alte judeţe din ţară. Din judeţul Neamţ aminteşte 
zonele Andreiaşi, Neculele şi Zăbala. 

Protescu O. (1937) reia problema chihlimbarului de la noi din ţară, ocupându-se 
de geologia zăcămintelor de chihlimbar în special din judeţul Buzău. În acelaşi studiu 
el menţionează că la noi în ţară se cunosc circa 360 iviri de chihlimbar. Totodată, el 
determină din chihlimbar şi primele insecte fosile. 

Petrescu J„ Ghiurca V., Nica Viorica (1989) elaborează un studiu paleobotanic 
şi palinologic asupra chihlimbarului de la Colţi, menţionându-se şi arbori de la care 
provin aceste răşini fosile. 

Ghiurca V„ în colaborare cu alţi cercetători, elaborează o serie de studii asupra 
chihlimbarului de la noi ( 1986, 1990, 1995, 1996, 1997) dintre care şi un studiu 
comparativ între Chihlimbarul din România şi cel de Baltica. Problema chihlimbarului 
a constituit în ultimii ani şi subiecte ale unor proiecte de diplomă, ale unor studenţi de 
la universităţile din Cluj şi Bucureşti. 

Din păcate, problema chihlimbarului din judeţul Vrancea nu a mai fost reluată de 
la Murgoci încoace. 

Geologia de ansamblu a zonei 

Geomorfologic, în aria judeţului se disting trei zone: zona montană, zona 
colinară şi zona de câmpie (SE). Între zona montană şi colinară se separă Depresiunea 
Vrancei. Zona montană revine în cea mai mare parte Munţilor Vrancei ce culminează 
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în vârfurile Goru (1763), Lăcăuţ (1727), Pietrosu (1625), Sboina Frumoasă (1656), 
Coza (1628), Arsura (1110), etc. Zona colinară este dominată la NE de măgura 
Odobeştilor (1001 m}, alungită pe direcţia nord-sud.Între această zonă şi Munţii 
Vrancei se dezvoltă depresiunea Vrancei. · 

Din punct de vedere geologic aria montană a judeţului revine în proporţii diferite 
zonei flişului intern şi a flişului extern. Zona internă a flişului e alcătuită în special din 
depozite cretacice bine dezvoltate în judeţul Covasna dar ea apare parţial şi în zona 
axială ridicată din semifereastra Putnei. Zona externă a flişului e alcătuită în cea mai 
mare parte din depozite paleogene ( eocene şi oligocene). 

În zona flişului au fost separate mai multe unităţi tectonice cutate, faliate şi în 
călecate (şariate) succesiv de la vest la est, care corespund unor faciesuri de 
sedimentare, variate şi proprii. Tectonic, Munţii Vrancei corespund la două unităţi 
tectonice: Pânza de Tarcău şi Unitatea Marginală. 

Zona subcarpatică la rândul ei poate fi subdivizată în subzona miocenă cutată 
(W) şi subzona sarmato-pliocenă (E) necutată. 

Potenţialul gemologic al judeţului este legat în special de Pânza şisturilor negre 
(cretacice) ce cuprinde formaţiuni geologice generatoare de minerale de interes 
gemologic şi de Pânza de Tarcău ce deţine formaţiuni deţinătoare de minerale-geme, 
reprezentate în special prin faciesul bituminos al Gresiei de Kliwa ce cuprinde de 
regulă chihlimbar, gagat şi lemne silicifiate. 

Resurse de interes gemologic 

Vom prezenta în ordinea importanţei gemologice principalele minerale şi roci ce 
apar în cadrul formaţiunilor sedimentare. 

Chihlimbarul. Formaţiunile purtătoare de chihlimbar din judeţul Buzău, 
reswpectiv structurile de cute solzi, reprezentate prin complexele oligocene ale 
Gresiilor de Kliwa, se continuă spre NE nemijlocit şi în judeţul Vrancea. Deşi 
menţiunile despre apariţia chihlimbarului sunt mai puţine decât în cadrul judeţului 
Buzău, totuşi trebuie să subliniem faptul că depozitele oligocene posibil purtătoare de 
ambră, apar şi în aria judeţului Vrancea pe suprafeţe destul de mari, mai ales în zona 
montană vestică a judeţului. Pentru a ilustra această realitate, am întocmit o schiţă pe 
care sunt figurate toate zonele în care apar aceste formaţiuni oligocene. Din suprafaţa 
totală a acestei schiţe, 76% revine formaţiunilor geologice ante şi post oligocene şi 
24% formaţiunilor oligocene purtătoare de chihlimbar. Deci circa un sfert revine 
depozitelor posibil purtătoare de chihlimbar (fig.I). 

Din cadrul judeţului Vrancea, încă din 1902 George Munteanu Murgoci 
aminteşte o serie de localităţi şi puncte toponimice de unde a fost semnalată prezenţa 
chihlimbarului. Deoarece vechile indicaţii pot fi din nou cercetate şi prospectate de 
persoanele interesate din zonă, reproducem aceste texte: "În judeţul Râmnicu Sărat se 
găseşte chihlimbar în pârâul Martinului, la Căpăţâna Zimbrului, apoi la Carâmbu 
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Şoimăria, Piatra Penei, Groapa cu Paicini, Purecelu şi în apa Purecelului, Arinişi, La 
Stejicu, La Piatra Lungă, La Vulturul", toate situate la vest de localitatea (satul) 
Neculele (comuna Vintileasca). El mai menţionează că "în judeţul Putna nu s-a 
semnalat până acum decât în partea de sud, anume Piscul Coastei, în pârâul Zâmov, 
Dealul Nereju şi râul Zăbalei" (parte din ele situate în hotarul comunei Nereju). 

Pe schiţa din figura nr. I, se poate observa cum cele 4-5 făşii (solzi) de depozite 
oligocene purtătoare de chihlimbar din judeţul Buzău se continuă spre nord şi în 
judeţul Vrancea (zona Vintileasca-Nereju). Râul Zăbala străbate transversal doi din 
aceşti solzi după care în cursul său superior îşi taie valea doar prin depozite oligocene 
posibil purtătoare de chihlimbar. 

Dacă se analizează în continuare răspândirea formaţiunilor oligocene (vezi fig. I) 
se poate observa că ele ocupă o arie mult mai extinsă, de forma unei elipse străbătute 
transversal sau chiar longitudinal de râurile Zăbala, Năruja., Coza., Putna şi Lepşa. 
Rămâne de văzut în ce măsură aceste depozite îmbraqcă un facies similar cu cel de 
"Colţi" în care Gresia de Kliwa inferioară e bine dezvoltată. Un alt petec de depozite 
oligocene e dezvoltat la vest de Muntele Muşat (1503 m) şi se continuă în judeţul 
Covasna. În acest zone chihlimbarul ar fi posibil să fie detectat în hotarele vestice ale 
comunelor Nistoreşti (în satele Bâtcari, Brădetu, Făgetu, Podul Şchiopului, Româneşti, 
Valea Neagră, Ungureni, Vetreşti şi Herăstrău), Vrâncioaia şi cu deosebire în satele 
comunelor Tulnici Coza., Greşu, Hăulişcă, Lepşa, Păuleşti şi Soveja (Dragosloveni). 
Sub aspect gemologic, depozitele oligocene din această arie sunt slab prospectate. E 
posibil să se găsească chihlimbar şi în hotarele satelor Brădăceşti, Chiricani, Nereju 
Mic şi Sahastru, aparţinând comunei Nereju, la fel şi în satele Bahnele, După Măgura, 
Poiana Stochii, Tănăsari ce aparţin comunei Vintileasca. 

Detectarea în zonele mai sus amintite în aluviunile pâraielor şi ogaşelor a unor 
noduli de chihlimbar sau a fragmentelor de ambră, constituie un indiciu că pârâul 
străbate formaţiuni geologice din care eroziunea şi fenomenele de dezagregare şi 

alterare i-a eliberat din roca lor mamă. Pentru descoperirea stratelor din care provin e 
necesar să cunoaştem în ce condiţii apar ele în cadrul Gresiei de Kliwa inferioare, din 
judeţul Buzău, unde ele au fost 'exploatate încă din secolul trecut şi pe care localnicii 
le-au denumit "Rosturi". 

În cadrul orizontului Gresiei de Kliwa inferioare, ce poate atinge grosimi de până 
la 400 m, care se prezintă sub formă de bancuri (stânci) masive compacte, alteori 
nisipoase albe, la diferite nivele apar intercalaţii de argile şi de gresii argiloase negre. 
Aceste intercalaţii (de 0,5 la 2 m) sunt alcătuite fie din argile negre cărbunoase
bituminoase, fie din gresii cenuşii-negricioase (pe stratificaţie roşii feruginoase sau 
albicioase) ce cuprind filme (sau strătuleţe de 1-2 mm) de cărbune negru uneori 
bituminos. De cele mai multe ori, strătuleţele de argilă cuprind şi intercalaţii de nisipuri 
negre şi invers, gresiile negre includ în ele intercalaţii fine de argile negre. De regulă, 
nodulii de chihlimbar apar în contact nemijlocit cu strătuleţele de cărbuni, alteori ei se 
află incluşi în gresiile negre sau roşcate, feruginoase. Culoarea neagră a stratelor 
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argiloase (ce face foarte slab efervescenţă cu HCI) şi a gresiilor negre e datorată 
acumulării într-un mediu marin liniştit (neagitat de valuri) a substanţelor organice 
aduse de pe uscatul din apropiere, odată cu nodulii de chihlimbar, datorită greutăţii lor 
specifice aproape identice (de la 1 la 1,5). 

Răşinile secretate de anumite genuri de arbori (conifere, dar şi alte specii) la 
suprafaţa scoarţei sau chiar în interiorul trunchiului, după moarte sunt eliberate din 
ţesutul lemnos prin putrewzirea acestora şi acumularea lor la suprafaţa solului. Marile 
averse de ploaie ce bântuiau în acele timpuri, spălau aceste resturi pe care le 
transportau odată cu nodulii de chihlimbar şi resturile vegetale (frunze, crengi, lemne) 
spre zonele marine din apropiere. Aici ele se depuneau în mediul acvatic amestecate cu 
fracţiuni argiloase şi nisipoase aduse de pe uscat. Dacă mediul marin de depunere era 
liniştit (lipsit de valuri, cum este cazul lagunelor şi deltelor), materialul mineral 
(granule de nisip şi argile) şi cel organic, se decanta pe fund, se stratifica, protejând 
nodulii de chihlimbar de distrugere. Materialul vegetal acumulat în aceste straturi va 
suferi de-a lungul vremurilor un lung proces de incarbonizare şi de transfonnare, în 
lipsa aerului, în cărbune. Din aceste motive, nodulii de chihlimbar din "rosturile" cu 
ambră se află întotdeauna situaţi fie în contact direct cu strătuleţele de cărbuni, fie în 
apropierea nemijlocită a acestora. Prospectorii locali ai nivelelor de chihlimbar 
folosesc ca atare aceste strătuleţe de cărbune ca pe un indicator de bază al prezenţei 
chihlimbarului în rocă. 

Din aceleaşi fonnaţiuni oligocene mai pot fi semnalate şi alte resurse de interes 
gemologic cum sunt: gagatul şi lemnele silicifiate (fig.2). 

leul sau gagatul. Am amintit anterior de strătuleţele de cărbune ce apar în 
preajma stratelor cu chihlimbar, uneori aceste strate pot ajunge la grosimi de 3-4 cm. O 
mică parte din acest tip de cărbune poate avea un caracter predominant bituminos şi în 
acest caz el se pretează la procese de strungire sau de şlefuire confecţionându-se din el 
obiecte de podoabă de doliu. Luciul gagatului e uşor unsuros spre deosebire de cărbune 
care e sticlos. Cărbunele, prin pierderea apei, decrepită şi se sfărămiţează, pe când 
gagatul rămâne şi după scoaterea lui din rocă, compact. 

Lemne silicifiate. Trunchiuri şi fragmente de lemne pietrificate (silicifiate) apar 
de obicei în cadrul Gresiilor de Kliwa inferioare şi superioare. Ele pot fi întâlnite în 
mod obişnuit în cadrul pietrişurilor pâraielor din zonă. Cele care nu au suferit procese 
de incarbonizare înainte de silicifiere vor avea întotdeauna o culoare albă cenuşie
gălbuie. Cele care au fost parţial incarbonizate şi apoi silicifiate au o culoare cenuşie'
închisă şi chiar neagră. Ambele, prin şlefuire, pun în evidenţă structuri lemnoase 
interesante şi ca atare ele sunt folosite şi în gemologie. 

Menilite. În coloana oligocenului apar două orizonturi cu menilite, unul situat în 
baza Gresiei de Kliwa inferioare, şi al doile situat în acoperişul Gresiei de Kliwa 
superioare. E vorba de nişte roci dure (silicioase) ce provin din transfonnarea unor 
depozite diatomitice. Au culori albe-cenuşii până la negru în funcţie de conţinutul de 
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substanţe organice. Varietăţile compacte şi având culori relativ omogene, pot fi 
utilizate în confecţionarea unor obiecte de podoabă comune. 

"Diamantele de Maramureş". În realitate e vorba de nişte mici cristale de cuarţ 
(2-5 mm), transparente ca apa de cleştar şi având numeroase feţe de cristal foarte 
strălucitoare. Ele apar de regulă în Carpaţii Orientali în depozitele cretacice inferioare 
cunoscute sub denumirea de Şisturile negre de Audia (Neocomian-Albiene). 

Ele sunt frecvent întâlnite în depozitele cretacice de la Covasna şi Ojdula şi 
bineînţeles în Maramireş. În judeţul Vrancea, depozite Neocomian-Albiene apar doar 
în semifereastra Putnei, respectiv la vest de Tulnici (pe fig. I sunt prezentate cu puncte) 
fiind străbătute de valea Putnei. Deşi faciesurile cretacice din această zonă sunt diferite 
de cele din zona Covasnei, totuşi nu ar fi exclus ca în argilele negre şistuoase
bituminoase să apară şi diaclaze de calcită în care, în mod obişnuit, apar şi "Diamante 
de Maramureş". 

Lidiene. Sunt cunoscute şi sub denumirea populară de "Piatra de încercare a 
aurului". Ele sunt considerate ca nuşte varietăţi de jaspuri negre, fiind alcătuite din 
calcedonie, argile şi substanţe bituminoase. Au culoare neagră, sunt foarte dure şi, de 
obicei, se găsesc remaniate în aluviunile pâraielor. Sunt utilizate la fabricarea 
bijuteriilor de doliu. Ele apar în aceleaşi depozite cretacice din judeţul Vrancea, în 
semifereastra Putnei. 

Radiolarite. În complexul stratelor de Tisaru inferioare din zona situată la vest de 
Tulnici-Coza, apar o serie de radiolarite (roci silicioase formate din radiolari) negre, 
verzi sau roşii, care, dacă sunt compacte şi omogene pot fi utilizate şi în scopuri 
gemologice. Se colectează de regulă din aluviunile pâraielor care străbat asemenea 
formaţiuni. 

Septarii. Deşi aceste concreţiuni sferice sau elipsoidale nu fac parte din categoria 
pietrelor de podoabă, merită să le amintim aici, deoarece ele, prin septaţia lor internă, 
constituie nişte pietre care, şlefuite şi tăiate pot servi la împodobirea interioarelor 
noastre. Ele apar de regulă în depozitele eocene şi oligocene şi le vom regăsi remaniate 
în pietrişurile văilor din zonă. Ele se încadrează în categoria pietrelor cu imagini şi pot 
fi folosite ca obiecte decorative sau ca fundaluri pentru ceasuri electronice (tăiate felii 
şi lustruite). Variază ca mărimi între I 0-50 cm diametru. 

Gipsuri. Gipsurile ce apar în depozitele helveţiene pe aliniamentul Soveja (N), 
Negrileşti, Nistoreşti, Paltin, Neculele (S), pot fi folosite la confecţionarea unor obiecte 
de birou şi de artă, mai ales că ele pot fi colorate artificial în diferite nuanţe. 

Prelucrarea lor se poate face chiar la strunguri cu vidia, având în vedere duritatea 
scăzută pe care o are (2). Sunt preferate blocurile omogene şi nefisurate. 

Consideraţii de ordin arheologic 

Ar fi interesant de aflat, măsura în care chihlimbarul din zona Vrancei şi 
Buzăului ar putea fi regăsit în vestigiile arheologice de diverse vârste aflate pe raza 
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judeţului Vrancea. Acest fapt ne-ar permite să aflăm şi data istorică de când 
chihlimbarul din zonă a fost descoperit şi a intrat în circuitul economic. Se mai ştie că o 
bună parte din obiectele de podoabă sau de cult confecţionate din chihlimbar de origine 
Baltică au ajuns şi pe teritoriul ţării noastre. Tehnica actuală a analizelor de laborator 
efectuate pe cantităţi infime de chihlimbar (miligrame) ne permite azi departajarea netă 
a chihlimbarului baltic (succinit) de cel autohton (romanit) din care sunt alcătuite unele 
obiecte arheologice de podoabă. Aceste date ar putea aduce noi contribuţii cu privire la 
circulaţia chihlimbarului autohton în cuprinsul ţării noastre. 

Concluzii. 

Putem remarca în primul rând faptul că nu au mai fost efectuate cercetări şi 
prospecţiuni speciale referitoare la răspândirea şi apariţia chihlimbarului în aria 
judeţului Vrancea de aproape o sută de ani. Ca atare, ar fi necesară demararea unor 
cercetări de acest tip fie de către geologi de profesie, fie chiar de gemologi amatori din 
zonă sau chiar de localnici. Aceste prospecţiuni ar putea lărgi mult aria de apariţie a 
chihlimbarului în judeţ şi, treptat, s-ar trece la exploatarea şi valorificarea lui pe plan 
local, fapt ce ar contribui la realizarea unor venituri suplimentare locuitorilor din aceste 
zone. 

Colaborarea dintre geologi şi arheologi din judeţ ar putea conduce la 
determinarea provenienţei topografice a unor vestigii arheologice confecţionate din 
chihlimbar sau din alte minerale şi roci. 

Potenţialul gemologic al judeţului Vrancea face parte din potenţialul gemologic 
total al României pe care îl considerăm exprimat în procente ca fiind de sută la sută. 
Dacă defalcăm acest potenţial pe cele 41 judeţe ale ţării, constatăm că judeţului 
Vrancea îi revine un procentaj destul de scăzut de 1,59%, situându-se în topul judeţelor 
pe locul 20. Noile cercetări de ordin gemologic ce se vor efectua în judeţ, vor contribui 
desigur la lărgirea bazei de materii prime şi la mărirea acestui potenţial în viitor. 

Mai putem semnala faptul că,. uneori, chihlimbarul poate fi întâlnit remaniat 
chiar în depozite geologice mai noi cum este cazul citat de G.M. Murgoci de la 
Andreaşi. El aminteşte că într-un puţ săpat probabil în depozite helveţiene, la o 
adâncime de circa 20 m, s-a găsit ca o găleată de bulgăraşi de chihlimbar, unii cu 
diametrul de 3-4 cm. 

Poate că ar fi cazul ca să înlocuim nomenclatura de origine turcă a 
chihlimbarului cu cea folosită în general în Europa de "ambră". 
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Fig. l. Aria de răspândire a fonnaţiunilor oligocene purtătoare de chihlimbar din jud. Vrancea 
(după harta Inst. Geol.) 
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